



广西中医药大学与美国督优维尔学院合作举办护理学专业  
本科教育项目自评报告

## 1. 办学基本情况

广西中医药大学位于广西壮族自治区首府南宁市，2003年教育部本科教学水平评估“优秀”，2012年3月更名为广西中医药大学，是国家中西部基础能力建设高校、国家中医药管理局与广西壮族自治区共建高校。

美国督优维尔学院建于1908年，是一所以护理专业建校的百年老校，地处美国东部，纽约州第二大城市——布法罗市。该校得到美国中部州院校学会的办学资格认可，护理本科专业文凭由美国护理教育委员会认证，满足美国护士执业资格考试的申请要求。

## 2. 学生培养

学校根据办学定位，在充分调研和论证的基础上，结合中医药事业和广西经济社会发展人才需求，2014年，学校完成了本科专业人才培养方案制（修）订工作，进一步明确了学校人才培养目标。我校护理学（中外合作办学）专业人才培养目标是：培养具有基本的临床护理工作能力和初步的教学能力、管理能力和科研能力，涉外护理工作能力和终生学习能力和良好职业素质，以及富有创新精神和实践能力的高素质人才，同时能在国内外护理领域内从事临床护理、中医护理、老年护理、社区护理、护理管理、护理教学和护理科研等工作的专业人才。

### 3. 师资建设

学校现有专任教师 989 人, 外聘教师 132 人, 师生比为 1 :13. 85。专任教师中高级职称比例为 48. 74%, 其中正高为 19. 11%, 副高为 29. 63%; 31~40 岁教师构成了师资队伍主体, 占专任教师总数的 49. 95%; 专任教师中具有硕士及以上学位的人数达到 75. 23%, 其中博士学位的教师占 20. 63%; 外籍教师 4 人。

### 4. 教学组织

学校始终坚持“以学生为中心”的教育教学理念, 坚持以人才培养为根本, 以提高教育教学质量为核心, 以深化教学改革为动力, 不断创新和优化人才培养过程, 不断加强理论教学、实践教学和第二课堂建设力度, 人才培养目标与培养效果契合度高。

项目采用小班教学形式, 根据学生的特点因材施教。除了规定的核心专业课由外方教师授课外, 我们也创新性展开中美教师联合授课, 如医用化学等, 外方提供教材和教学设计, 我方教师根据学生和课程的实际情况, 创新性地组织教学, 用灵活的教学方式使学生较为容易地吸收知识, 受到了学生的欢迎。

### 5. 项目管理

中方在项目运行管理中发挥领导和监督作用。项目由我校国际教育学院主管, 护理学院协同管理, 教务处、学工处和团委共同协助教学安排和学生管理工作。项目在全校范围内甄选优质师资, 有过在外方合作院校学习经历的教师优先安排授课, 中方授课鼓励双语教学。

辅导员为项目的协调人, 管理两个年共 29 人, 熟悉人才培养方

案和中美相关事务。学生和辅导员通过每周日晚班会或通讯工具与辅导员保持沟通；也会通过邮件、微信等通讯工具与美方保持沟通，不断完善项目管理。

## 6. 财务状况

学校设立专项（代码 04B999001）管理项目学费，经费的收支符合中外合作办学相关经费规定要求。资金主要用于教学活动和改善办学条件，秉承非营利原则，采用年度审计制度。

根据桂价费函〔2015〕70号，国内期间学费标准执行价为3万元/人/学年，已在招生简章和官网列出。

## 7. 教学质量监控

我校高度重视各专业教学质量的自我评估。项目紧抓教师教学、学生学习、教学管理三个决定教学质量的重要因素，坚持教学检查与专项评估两种手段有机结合。定期与随机两种方式互相补充，对教学质量全过程进行实时监测。

建立了完整的评教、评学和专业评估制度，实施效果良好。如《教师课堂教学质量评价（学生评教）办法》、《学生教学信息员制度》等评教制度，以及《教师评学办法》、《学生学习质量自主评价办法》等评学制度。

美方合作院校每年派负责项目的领导来我校进行教学检查1-2次，监督项目执行情况，并适时做出修改建议。每学期多次通过邮件和电话检查外教的授课情况，并予教学情况通报。

## 8. 社会评价

本项目自 2015 年招生，现有 2 个年级共 29 名在校生，招生范围覆盖全国 15 个省市。学校相关网站信息点击量达四百多次。

中美双方对该项目高度重视，积极开展丰富的英语实践活动，如与留学生结对子出外郊游，赴美合作院校夏令营等；重视授课教师的教学素养，如 2016 年派出 5 名护理专业教师赴美合作院校进行护理专业课培训，受到师生一致好评。

## 9. 办学特色

本项目自开办以来，针对我校区位优势与教学特点，开展中医药、民族医药与护理相结合的教育工作，致力于培养具有中西医双重知识和技能复合型护理人才。

具体体现在开设了中医药和民族医药相关科目：必修课包括了中医学概论（含中基、中诊）、中药方剂学、中医护理学基础和中医内科护理学等；限选课包括了壮医药学概论、壮医特色治病技法、韦氏整脊手法和中医养生护理等。在学习护理的同时，掌握中医药与民族医药的基本知识和技能，在以后的实习和工作中能够实现中医护理与西医护理的优势互补，不断完善学生的知识技能储备；见习医院设在中医医院。

在学生第一学年打下英语基础后，美方合作院校护理教授按照计划来我校为学生讲授护理核心专业课。在本项目中，中方将尽可能为学生配备完善的语言环境和教学环境，为学生日后赴美学习做好准备。

